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Újpesti műigazság!
r jpfst, május 4.

„Tessék nekem elhinni, mi, a kik 
önük előtt csak „becses anyag-1 vagyunk, 
a kiket önök kezelnek, nem félünk at­
tól, akármilyen erős, akármilyen szigorú 
Ítéletet olvasunk; csak egy hant es ez 
aztán repulziv erővel is bír. nemcsak 
ps/.ihikaiiag nem kellemes, «le maijára 
az ügyre, a melynek gondozása forog 
szóban, is ártalmas és ez az : ha nnn 
igazságos, ha nem objektiv az az ittlét.“

Széli Kálmán, Magyarország ezidő- 
szeriuti miniszterelnöke mondotta el e 
fent idé/.aft szavakat, a magyarországi 
hírlapírók nyugdíjintézetének lakomá­
ján.

Ks e szavakat nemcsak minden ma­
gyarországi hírlapírónak, de minden 
magyar embernek a szivébe kellene 
vésni: annak pedig, a kinek a hiúság 
vagy az önzés, vagy pedig a lét küzdelme 
elfásitotta a szivét: az ajtajára kellene 
azokat felírni, hogy minden nap lássa, 
minden nap olvassa, mert Magyaror­
szágon általában, de különösen Újpes­
ten, minden jó ügynek a nem igazságos, 
a nem objektiv Ítélet a megrontója és 
mert Magyarországon általában, de kü­
lönösen Újpesten, találkoznak még mű­
velt emberek is, a kik a nem igazságos, 
nem objektiv ítélet gyártását hivatás­
nak. életfenntartó eszköznek tekintik.

Ilogv ez a mesterségesen készített 
igazság éppen oly hamis, mint a régi 
újpesti hatos, avagy a mai újpesti mii­
bor: az éppen olyan világos, mint a napi

Hogv az újpesti műigazság gyártói 
első sorban a község elöljáróságát tart­
ják annak a „becses anyagnak", a me­
het lei- és megdolgozhatnak: az éppen 
olyan divatos, mint hajdan a „kri-kri" 
s ez időszerűit, a fene-gyerek 1

Szerencsére mint minden botnak, 
ugv a divatos botnak is két vége van s 
hogy a jó ügynek valahogy meg ne árt­
son az újpesti műigazság. meg fogjuk a 
bot másik végét s rámutatunk véle a 
tárgyilagos igazságra vsak azért, hogy 
I jpest adózó polgárai megalkothassák 
maguknak az igazságos és objektiv íté­
letet.

Többször a Így a legújabban is azzal 
vádolják az elöljáróságot, hogy a köl­
csönt korán vette fel; hogy a kölcsön­
pénzt azért vette fel nagy kamatra, 
hogy az itteni pénzintézeteknél elhe­
lyezhesse kis kamatra és hogy a kama­
tok közötti különbséget a polgárság 
zsebéből kell kifizetni.

Mindezekre elég volna annyit fe­
lelni, hogy : a ki nem tud arabusul, ne 
beszéljen arabusul, «le miután a pénz- 
felvételt, és a pénz-elhelyezést az elöl­
járóság hatalmi tekintélyének a növe­
lésével hozzák — persze csak kombi- 
náezióként összefüggésbe s mi itán a 
tudatlanságnak és a közvagyon gondat­

lan kezelésének a vádjával éppen ugv 
dobálódznak 1 jpesten az emberek, mint 
a konfetti vei: a gyöngébbek kedvéért 
megfelelünk a pénzkölesönre vonatkozó 
tere-ferének minden pontjára.

A ki a pénzpiac/ hullámzásait is­
meri: az tudni fogja nemcsak azt, hogy 
fiz évi időtartamon belül egyetlen egy­
szer sem volt olyan oh so a pénz,, mint 
akkor, a midőn Újpest számára a köl­
csön felvétetett: tudni fogja azt is. 
hogy ma hat százalékon alul kölcsönt 
nem igen lehet kapni es hogy a kölcsön 
részletes felvevése csaknem elválaszt­
hatatlan azoktól a kellemetlenségektől, 
a melyekbe Budapest jutott a legújabb 
időkben.

Az a kölcsönpénz tehát, ha m-m is 
óvatos előrelátásból, «le nagyon jo .do­
bén szereztetett be s hogv inog nem 
fordittatott. arra, a mire felvétetett, 
annak éppen az újpesti műigazság gyár­
tói az okai első sorfám, a kik minden 
kákán csomót keresnek > a Községi kep- 
viselő-testülei es elöljáróság minden 
ténykedésének a meggyamisitásában - 
megakadályozásában találja i leg­
nagyobb gyom örüségüket.

Azok az építkezés.-;; és int-'-zke lések, 
a melyeknek ie«Jezesere az a kölcsön­
összeg felvétetett, legnagyobb részt 
már reg végrehajtattak volna, ha i jpest 
úgynevezett önzetlen, mindig < sak a 
közjóért rajongó, se tekintélyt-, se hiva­
talt, se előnyöket nem kereső hazaijai 
minden egve- kérdésnél - a kérdésnek 
minden legkisebb részénél kerékkötő­
nek he nem állottak volna, ha a jó ügy 
nyakába kolonezui csaknem minden 
héten egy alaptalan, bolond gombákká! 
telített fellebbezést nem akasztottak 
volna.

Am lássuk azt a nagy kamatot, a 
melvet 1 jpest. községé tizet a külcsoii- 
ért s azt. a k - kamatot, a me ivet I j- 
pest községe kap az elhelyezett tőkéért!

A ki néni ha- ■ beszél, a ki nem 
azért beszél, hogy a népét bolmnlitsa, 
az mindenesetre alapos felvilágosítást 
szerez, mielőtt Ítéletet mond valami 
fölött.

Az alapos felvilágosítás pedig a kö­
vetkezőkből ált :

Újpest községe a felvett kölcsüuevt 
4.02" ,-ot tizet. Hbboi a toké törleszté­
sére 11.50 , esveti. a fulajdonkepimi ka- 
mat-teher tehát 1.1 - ...

Újpest községen betétbe helyezett 
összegért 1,50 ... kamatot kap • - gy 
0,S" „-kai "több kamatot kap. mint a 
mennyit fizet

Hogy hol van itt az az óriás iliile- 
renczia. a melv a községet tőnkre teszi; 
s a melyet a község adózó polgárainak 
kell kiizzadni: azt valóban a világ osz- 
szes mathematikusai s pénzügy i tekin­
télyei sem volnának képesek felfedezni.

A lelkiismeretlen rosszakarat állít­

hatja csak, liugy ez esetben kisebb ka­
mattal jövedelmezi,éti az elöljáróság a 
magasabb kamattal vett. kölcsönt.

A tudatlan;.:guak valóban nagv foka 
szüksége.-, ahhoz, hogy valaki a közva­
gyon goimat!au kezelésével vádolja az 
elöljáróságot, akkor, amidőn egyrészt 
megakadályozzák a pénz oda fordítását, 
amire fed• !.rá!. másrészt pedig 
holmi difft - élé fizetése helyett 
il.'s1 .-ni uy vi a g a betétbe helye­
zett pénzen.

Ajánljuk isnv'Telten mindenkinek 
de külöliö- újpesti műigazság gyár­
tóinak. szívleljék meg Szeli Kálmánnak 
e sorok élén idézett szavait és ha 
esetleg Szeli Kálmánt azért, mert ez idő 
szeriio miniszterelnök, nem tartják oly 
tekintélynek..!Kire hivatkozui lehet,aki­
nek a szavait, megőrizni érdemes, akkor 
olvassák el az. „Ljpesti Közlönyének a 
múl: vasárnapi vezérezikkét, amely Így 
kezdődik:

...X/. igazság legy en kutdorrása és ki­
indulási pontja az iru tollának s oda is 
férjen vi-sza. midőn elvégezte mondani­
valóját. Szói son a meggyőződés hangján 
az. igazság erejével e* amit mondani 
fog, annak hatása lesz mindenkire".

..Írjon az újság mindenről ami köz­
érdekű, mi? a politikai és társadalmi 
ese meny c-k a ram a félsz in re hajt .Mozog­
jon a meg u iá s > t é a to Hah igazság szigorúan 
körülzár'. ker>-'-'len, ne kívánja azt meg- 
ke-ülni ava/y egészen elhagyni, csak 
azért, mert pút t-. vagy éppenséggel az 
aag igi érd k pillanatnyi kívánalma talán 
atanácsolná. vagy annak megnyilat­
kozása kellemetlen helyzetet teremtene 
rés/éré a világ szénié előtt. Mert az 
igazság előli!ittóbb kiderül s babái1 azt 
el lehet nvumin rövid időre, sőt meges- 
hefcik a is hog\ n*melykor arm hallják 
ura azt sem, midőn reá figyelmeztetnek. 
de örökre elaltatni, véka alá rejteni nem 
lehet, utat tör az magának."

M nem nnnjuk akár Szeli Kálmán mi­
niszterelnök akár Mártontty Imre szer­
kesztő szavainak adnak hitelt, a válasz­
tást teljesen • tetszésükre bízzuk, mert 
mi csak azt óhajtjuk, hogy ne gyártsa­
nak mii igazságot s it életeikben legyenek 
tárg\ itagosok. (■+•)

Létesítsünk kert ész-nyugdíjintéze­
tet és »kertész-otthon -t.

Ha a tevékenységben eltöltött elüt utolsó 
fázisúi, azt, méh ben az ami éri szervezet 
munka teljesítésért! mar képtelen, remUzer«—* 
sitett nyugdíjalap oltalma mellett az. Ínségtől 
ti uhuk biztosítva, ha az önhibáján kivitt, átlós 
hiányában sínylődő munkás tudja, hogv s a - 
riyarusága napjaiban menhelyro számit tűit, 
mely mindennapi falatjai nyújtja es melyben 
nyugalomra hajthatja fejét - megszűnik az 
aggodalom, az eleAitetlenseg százféle uyilva- 
milasa. nv-uel legutóbb »szoeziálizmiis- iw 
alatt emlegelnck oly sokszor.

A munkások sokfele kategóriája megte­
rem tetté mar jíívóje biztos revet, ám a mi

II

lg



.

s

!

szakmabéliéin k meg mindig bonis ábrázni fal 
tekinthetnek göröngyös pályájuk elé, nekik ez 
idő szerint még sem nyugdíjalapjuk, sem ott­
honuk nincs meg. A kormányt nem terhelheti 
felelősség, hisz már oly sokat tett munkás- 
viszotivaink javítása terén t Megalkotta a 
cselédtörvényt, aztán létesítette a munkás-
egyesületeket s munkás-könyvtárakat : ez. idő 
szerint folynak az elet- s baleset-biztosítás 
behozatala körüli kiserietek, melyekben a 
muukásvilág általánosságban részesül a koi- 
mánviiitezkedesek áldásában.

Elérkezik talán a közel jövőben annak 
ideje is, hogy a kér! eszek re N kiterjeszkedik
az intéző körök jóakarat» Ügyelnie .... Ívért
hála s elismerés adóztassák, —addig azonban 
hátha a kerteszek maguk is megkezdenek a 
boldogulás felé vezető ut egye»gete-et ?

Gomlolkodjunk hát, mikep lehelnének 
sorsuk kovácsai arra az időre, midőn az agg 
kor kiejteti kezükből az ásót. kapát V

Az ezredéves kiállítás alkalmával megtar­
tott kerti-szel i kongresszuson egyik tiszteletre­
méltó kertész-szak!ársunk felolvasást is tar­
tott a kertészek nyugdíjintézetének létesíté­
séről. igen szép es üdvös volt, a mit e felol­
vasáson hallottunk, de azért a Kerteszek 
nyugdíjazása írott malaszt maradt mind — 
a mai napig is.

Minden szakmabeli munkás, hivatalnok 
számolt jövőjevet. Nem az államhivátalnokok 
biztosított jövője lebeg szemeim előli, hanem 
azt látjuk, hogy a maganhivalalnoknk is 
meg tudtak teremteni nyugdíjintézet ükét. sőt 
a vándorszínészek is, kiknek alig van évi fize­
tésük. hanem sok esetben csak szappanbubo- 
ri k--zerzvdesi'ik, mondjuk ki magyarán, kik 
gyakran * levegő--bői élnek és pnezisből 
tártján fenti családjukul, meg ezek is ossze- 
hordták keserves garasaikat é= megalkották 
nyugdijiiiiezeiükit.

li d a kertészek mért ne lehetnek ezt >
Hisz a kertész bat ran elmondhatja a költő 

ezen szavait:

Az elűrefáio erkölcsös - 
el azt a gondolatot, hogy 
és gyermekei ki legyeim 
támasz műkul a yuágbu 
rek könyörületess -gén*. E 
hogy a kéri - sz-knél nem volnának meg ez*-n 
tulajdonságok én olyan mértekben, mint más

sent

■ néni vrisethe-t
,,i. fiii»iia

. taszítva minden 
ráutalva az embe- 
- ki állíthatná azt.

szakma műnk, iaiíiid Y
■m hároiTmegv: 
izekőt'et— beue 
ge ismerem aze

unni:

fenn Ttt

hogy a johl) sorsra erdemes munkaerő tilcza- 
sepn ssel, malterhordással s egyebb, nein ő 
hozza illő munkával keresse kenyeret, hanem 
nyissunk neki menhelyet, mely táplálja s rö­
vid időre munkával ellássa.

Tudom, hogy javaslatom mily óriási ne­
hézségekbe ütközik. De én nem riadok vissza 
azoktól s az a meggyőződésem : nincs lehetet­
lenség, melyet vasakarattal leküzdeni nem 
lehetne.

Az »Otthon« tervét egyelőre csak felve­
tettem. Igyekezzünk e fölött mentői sűrűbben 
eszmét cserélni s reméljük, hogy a kova s 
ae,-.el összeül közöséből szikra fog kipattanni.

TeremIsíink fővárosi Kerti s^-otthini"-t. 
melynek en mindvégig szerény riiőmhöz liiert 
erkölcsi s anyagi támogatója óhajtok maradni.

Mauthner Ödön.

hírek.

— Május elseje. A költők által íuegenukelt 
májusi szétlő nagyon goromba oldaláról mu­
tatkozott he az idei májusnak első napján. A 
halandók azon vészének, a mely huvczolkodni 
volt kénytelen, nemcsak a pénzt fújta ki a 
zsebéből, hanem az. mra hegyet is niegfa- 
gyasztotta soknak. Bizony inkább beillett leli 
viharnak, mint májusi szellőnek, azzal a kü­
lönbséggel, hogv Imin hópelyheket, hanem 
rengeteg port hintett azon munkásaink sze­
mélte. a kik májú- • Nejen a tüntető kórme­
netben reszt vettek. Bizony pedig voltak vagy 
ötezren, kik az Islván-léreit összegyülekezve, 
délután 2 orakor a saját munkáe-jelveiiyeik 
t‘s zászlóik alatt a • szoczializmust* es a -vi- 
l.ivf nntaríii demokrarziát« elletve, vonultak 
ki a Népszigetre, a hu!, a mennyire a kelle­
metlen időjárás eng.-dte, vígan töltöltek el az 
eg-sz del titánt. Az egykor rettegett május el­
seje — semmiféle i-iidöri beavatkozásra nem 
szolgáltatóii alkalmat. Hiába, csak a tiltott 
gyümölcs édes. — a megengedett élvezel - 
meg Kády vezért sem izgatja.

Sirbnlt-vizsgalat. Ivánka i’AJ. járási fő­
szolgabíró f. hő 1-én az újpesti temetőben 
épüli uj sírboltokat vizsgába meg s azokat 
tijv egezsegtigvi, mint szellfiztefési **mponl- 
bni rendben találván, a sírboltokba való te-

édeh‘1 megadta. Ez k be a ha—

szex ragaszg re
íi fítlém iránytilt mintegy esalá- }.

f el a kertészek ezrei kófuheíis \
*■ *11 ■ s ’ i : i > i tils 1 i * !Í4 ¥ UZell B'f'irH, üti ív * $ íreii1. lila

•/ i^ien tHiiuvaíoiiia . lumorumi,
;arni fognak, szerveszkédoék 

.1 ma<i>iarüri"úiji hprll'$S’’t;
. en -ziot- n beigazolni ti- 
szek iránt táplál! rokonszen- 
• vonzalmamat, egyelfiri* ezer 

lórin! uni öss.ti'Qßt adománmx'di annak az 
egyesületnek, mely ily nemes ezél elérését 
tűzte ki czeSjául.

Minden félreérti*- efiérűl-'s-* ezéíjából 
hangsúlyozom, miszerint a felajánlott ö--zeg 
a megalkotandó kertes?, - nyugdijégyesulet 
rendelkezi-sev ált nálam, még piaiig úgy, 
hogy kamatai i- már a kertészr.hyugdifégyi*- 

ira folynak a mai naplói Fogva. Atlja 
Isten, bogy a iegkBzétehtii jpSőbeü már ,i 
nyugdii-egyesülel maga kezelhesse szerény 
alapítványomul.

Soraim elején szóltam a mnnkanélk iliek 
otthona alapításáról is,

Err- is, akárcsak a nytigdijini zulre. égető 
szükségünk vall. Száz meg szá?. azon esetek 
szama, midőn a niunkáhiány villáin' -uipus 
gyanánt üt a beké® munkás csatádra. A vidék 
viiégiátni gyó fiatalja a főváro-lu zarándo­
kol, hol ■ gyakran fizetett állás tmív«U — 
aí 1: 1 ily ogai i. Ne i zzak e! tétlenül.

zakba azonban fegkevesbhc =em kivánkuznaK 
a háziurak h«*liurczolkodni.

Budavár bevételének ötvenedik evfor-
dulóját nagy ünn.-p *ly-*.'.-'*-gget fogja f. évi liia- 
ju< hu 21—n megllnepelni a budapesti asz­
taltársaságok központja. Megkoszorúzza a 
honvédek sírjál - a hiteinvári honvédszobrot. 
Ez alkatommal Barabás 11 -: i lt nial|i*r La­
jos ursz. k-pviselőik lesznek az ünnepi szóno­
kok M.ijns :.!> ,m pedig* a iiunv- ti-meiiedek- 
b... v-• n I ig;a fog a Juz--•! juhéiczeg szalio- 
,|.ilem inegv*mt';g -Btní. A réndwző bizottság

a az összes ogyesüle- 
asztalta rsasa- 

- honleányt, de kü­
lönösön" ll tO'-g élű honvédekét, a kik Budavár 
os!romában resztvettek. Az illetők felkeret­
nek, hogy a rendező bizottság irodájában 
(Budapest, Jozsef-uloza 10. i Hida s ne­
vüket *"S tatásakat, Ugyan ide küldendők ■ > 
honvédsirra szánt virágok **s koszorúk i--.

Az újpesti Polgári kör f, *-vi május tió

*/. iinnep-'i v- kre meghívja ; 
eket, köröket, te*uilletékét 
rókát, minden hazafiul

14-en d. ii. 
i art, iní*ívnek

rendki V ii í i k Ozg y fit és í
Az *E jpesíi kaszilió«-

val való egy beolvadás. 2, Az alapszabályok 
módosít-;.-a. A kiír t, tagjai e közgyűlésre la­
punk uíj,ni is megiiivatnak

Az újpesti tantestület uj tagja. H u
Ignác/, elhalálozása folytán a hely buli polgári 
Btóskoiunai megüresedett tanári állásra a val­
lás- -s közok tálas ügyi miniszter Tolb Niván

I
Mukiaiiitas. Az Újpesten vid**keu 

látó k->pzómüvi-zek legulobhi értekezletükön 
Linók fe aőmüv •-/ elnöklete m- lletl eihatá- 

í íz újpesti mükiállitást juníus hó 
••I -ej a fogjak íK izmú'.előd -M Kiirt helyi­
ségeiben megnyitni - ugyanekkor megalakít­
ják a m ipártoló egyl ef is.

Előléptetés A vasfűi tisztviselők közül 
Madi-I U.i .-rt, I!**ndes (Hau*C-imr) Jó­
zsefe! az ötödik ratigfnkozal első osztályából 
a negyedik rangfokozat harmadik o zlályaha, 
Köszeghy Árpádot pedig az ötödik rangfoko­
zat második osztályából ugyanazon rangfo­
kozat eb'* osztályába léptette a kereskedelmi 
miniszter elő.

Esküvő. Dr. Feldmaun Gyula f. e. május 
lm 7-en deli 12 es fel órakor tartja a buda­
pesti dohauy-utezai izraelita templomban 
esküvőjét Grűn Irén kisasszonyuyal, Grün 
Lajos, budapesti lakos leányával, — Hitler 
Arnold f. hó 10-en d, ti. .*> órakor farija az 
újpesti izraelita templomban egybekelesi ün­
nepélyét Krausz Irma kisasszony nyal, Krausz.

: Adolf leányával.
Halálozás. Marchardt Sándor es, es kir. 

nyugalmazott főhadnagy Le. április hó 2'.l-eu 
hosszú szenvedés után 6f> eves korában jobb- 
létre szenderült. Iiiiit tetemeit katonai pnm* 
pávai kísérték ki május hó 1-en a Ileak-utezai 
30. sz. a. gyászházból az örök nyugalom In- 
lyéro. Elhunytál özvegye Marchardt szül. 
Langer Anna gyászolja. Marchardt Sándor 
mint 1 í éves tin lepett be a honvéd hadse­
regbe, végig küzdötte a szabadságharezoi ; a 
világosi fegyverletetel illán fogságba kenik, 
majd besorozlak az osztrák hadseregbe, ahol 
egész a fóliád nagyságig fölvitte. Nyugdíjba 
lépe.-e után Újpesten telepedett le, 1878-ban 
megnősült s a pénzügyminisztériumba, ahol 
alkalmazást nyert, egész a múlt télig ponte-an 
feljárt, ekkor azonban köszvenyes fájdalmai 
legyőztek szívós termeszelet s a korágy ha 
döntötték, amelyből csak a halál szabaditolta 
ki. Sijiulusz irotársunk egyik legnagyobb tisz­
telőjét veszítette • *1 benne. Az ő tárczait senki 
sem olvasta annyi elvezettel s azokról senki 
sem beszelt oly rajongással, mini Marchardt 
Sándor. A béke angyala lebegjen porai fölött.

Halai a versenypályán. Megrémülő 
szel vncsetleiiseg történt ni. hó 29-én az alagi 
versenypályán. Bavarov-zkv József gróf a 
»Cserháti liaudieapt-bati »(kupiétte- nevű 
lováról lebukott s mire segít-egere siettek, 
már halott volt. A derek lengyel fúur, aki csak 
a magyarok között erezte magái jól s a ratios- 
palotai villasor előkelő családjaival hrii-ő 
társadalmi viszonyban voll, agyrázkódást es 
gerincagy hörest szón védi* 11.1 la varovszk v J" izsel 
gróf 1 s(12 január 2ü-án született. Atyja, Bava- 
rov-Bavarovszkv Vcirezett Koltnt. Krzive Pod- 
volociska Struzov föidesura szolgálatonkivüli 
kapitány, anyja Starzenska Maria groin* . A 
csaliul közelebbi rokonságban van a Hmieiii 
Goluchow-zki grófok nem <•■- , * * **l. Az öreg 
Bavarovszkv gróf. aki 22.(H)Ó írt zsebpénzt 
.-idolt evriiki*n! Iiának. pp<*n e napokli-aii 
volt itt látogatásmi s miinhmkit. akivel e-ak 
,*rin:ki*z**;l, felkért, hogy legyen elnezó ha 
idegesség.* iránt. Sajnos, az elnuzesre mar 
nincs i.ihbe szüksége, f hu 3-an nagy ri‘szv.*t- 
tel sZ'-itieltek be k<>porso..d. s a ravatairol 
Leng*, elországba a családi sírboltba syáitilot- 
lak, A bészentoiésnel az urlova-ok szövciMt— 
zete, am**ly külön gyászjelentés! is adott ki. 
testületileg jelen voll s a Nemzeti Kaszinó 
tagjai közül is számosán állottak körül a ra­
vatalát.

Az újpesti függetlensegi kör április ho 
ÜO-ára hirdetett kö'gy ül- -el. a tagok reszvet- 
lens'igé mialt nem tarthatván meg. az elnökség 
az iijiddii határidőt f. évi május hu ti-ere 
!Üz!e ki.

Szcnzaczios hírek. A mull h ‘en oly
síiisln röpködtek közsegünkhéfl a szonzaf/ios 
hírek, mint a cserebogarak. »Itablogy ilkosagi 
ki'i'i'let«, >a nieggyftkoll olasz, munkást, s.rz 
eltűnt, dotektiv« ilyen **s eliez hasonló hang­
zatos czimek jártak szájról-szajra > bejutnitak 
némely fóváfusi lapba i-. A » rahlógy i 1 kos - a gi 
kiserlet* a bind ált. hogy két kerti munkás 
olyan helyen akart dolgozni, a hová nem 
küldtek őkel - ahova unni is akarták beeresz- 
feni. A munkások azt hívén, hegy a regi lanó 
haragszik az uj lakóra - hosszúból akadály o.-.za 
a kerti munkát, beugrotlak a kérife-éu. Iv-őbb 
aztán kiderült, hogy* a régi lakó nem költöz­
ködik s a mimkábolat küldő uj lakónak semmi 
köz** sincs a hoz a kerthez. Ennyi az egész. 
Egv volt pék s ez időszerűit kavehazüllajdo- 
nné polgártársunkat féljolentettek, hogy hamis 
borokat gyárt. A hatóság közegei tehát kuta- 
la-t tartottak a pinczehelyis-geihen s nem a 
meggyilkolt olasz munkás csontjait, hanem a 
hamis bőrgyártás eszközeit keresték, \ égre SS 
eltűnt, dedektiv el es a veszélyes firmák fölött 
tovább uralkodik.

Köszönet és kérelem. A »Társas kör«
elnökségé nyilvános köszönetét mond mind­
azoknak, kik a kör könyvtárát adományaikkal 
gyarapítót fák es felkéri Újpestnek minden 
szép es nemes iránt érdeklődő közönségét, 
hogy a mennyiben a kulturális czelu egyesíi-
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let bán ti rokszenvból a kör köttytárát könyv 
— vagy pénzbeli állományaikkal támogatni 
óhajtják, ebbeli szándékukat a »Társas kör« 
elnökségével (Újpest, Árpád-ut f)8.) írásban 
tudatni, avagy a könyveket az esti hivatalos 
órák alatt a kör helyisegeibe küldeni kegyes­
kedjenek.

— Népesedési mozgalom. Az újpesti polgári 
anyakönyvvezetői hivatalban f. é. április ha­
vában 140 születés, 70 halálozás jegyeztetett 
be s 42 házasság köttetett.

— Szerencsetlenseg a versenypályán. Az
alagi versenyek m. hó 29-én nemcsak megle­
petésekkel, hanem szerencsétlen bukásokkal 
is izgatták a kedélyeket. Bavarovszky halálos 
bukása után a »Maritta« akadályversenyben 
egymásután három ló bukott el es dobta le 
magáról lovasát. A ledobott lovászok közül 
Hosszú nevű lovász-íiu oly szerencsétlenül 
esett, hogy a vál- es kulcscsontját összetörte. 
A versenytérről a mentők szállították el.

— üzletáthelyezés. Schober Károly, köz­
ségi tüzoltófőparancsnok es bádogos-mester 
az Árpád-utón 38 év óta fennálló bádogüzle­
tet a saját házába Atilla-ufeza 42. szám alá 
helyezte át.

— Gombos Adolf vendéglője. Gömbös 
Adolf, jo hírnévnek örvendő vendéglőjének 
lizleli helyisegeit az Árpád-utről a Váczi-uli
1. számú házba helyezte at, ahol azt f. e, május 
hó 7-en megnyitja. Gombos kitűnő boraival, 
jó konyhájával eddig is teljesen meghódította 
Ujpesl infelligene/.iáját. hisszük, hogy az uj 
helyiségben is kellő látogatottságnak fog 
örvendeni.

— Köszönet. Bánatos szívvel mondok 
mindazoknak halás köszönetét, kik Istenben 
boldogult férjem. Marchardt Sándor cs. es 
kir. nyugalmazott főhadnagy hült tetemeit az 
örök nyugalom helyére elkísértek. Fogadják 
forró Indámat különösen a cs. es kir. közös 
hadseregnek azon tisztjei, kik a temetésnél 
megjelentek es a katonai gyászkiseref, amely 
a vegtisztesseg fényét emelte. Újpesten. 1890 
május hó 2-án. Özv. Marchardt szül. Langer 
Anna.

Negyedik magy. kir. szab. osztalysors-
jatek. Az előttünk fekvő tervezet szerint má­
jus hó 18-án és 19-én lesz az I. osztály hu- . 
zasa es figyelmeztetjük különösen olvasóin­
kat, hogy a nyerési esélyeket csak akkor lehet 
ezen sorsjátéknál teljesen kiaknázni, ha mar 
az első osztálynál megkezdjük a játékot. A 
mint külömböző helyről értesülünk, a sorsje­
gyek iránti kereslet epen (dy élénk es nagy, 
mint az első játéknál volt és azért tanácsos, 
hogy minél előbb egy sorsjegy birtokába jus­
sit»;;. Az I. osztályú sorsjegyek árai 1 ( sors­
jegy <1 frf. - '/* sorsjegy 3 frt, — 1 t sorsjegy 
1 frt él kr., 1 _ sorsjegy 75 kr. Ha a külöm­
böző főéin msünk fölött szemle! lar! mik, akkor 
az elöltünk ismerős Török A, es Társa czegnt, 
Budapest, \ áczi-körut 1 a, mint szolid bank­
házat, nmly nagy szerencsével játszik, bízvást 
ajánlhatjuk. Aki lehat Török A. es Társánál 
Váczi-KÖrut ' a vásárolja sorsjegyet, az a 
legjobb kezekben van.

Házi hangverseny. Az »Újpesti Zene- 
tmivelő Egyesület* f. évi május hó 10-én 
házi hangversenyt rendez, melynek következő 
a ni ü scmi:

1. **) Liszt F. Liebestráütne.
h) Liszt-Ghopin ('hunts Pohmms Zongo- 
lán előadja: Manu R. úrnő.

2. Artet I Sem-cnirs Bellim. Ábránd. 
Hegedűn előadja Piisold A. ur. Zongorán 
kiseri Mann ft. úrnő,

S >r\ai.-. Ábránd. Gordonkán előadja: dr. 
’Íróján A. ur. Zongorán ki-i-ví dr. Kádas- 
haji H. ur.

í. ai Beethoven. Romanze P-dur.
In Oberthiir. Bemuse. Hegedűn előadja: 
Pdso/d A. ur. Zongorán kiseri: Mann R. 
úrnő.
Kezdete este fél 8 órakor.

SPORT.
Alagi lóversenyek.

Az ápril 29. es 30-án megtartott alagi ló­
versenyek a közönség elég nagy érdeklődése 
mellett folytak te. Az első nap első versenyé­
ben sajnálatos baleset történt, a mennyiben 
gróf Üavarov'zky verseny közben Coquette 
nevű lováról leesett - néhány pillanat múlva 
meghalt. Erről a balesetről különben lapunk 
más helyen eml-kezrtnk meg.

Az első nap inkábba meglepetésre játszók- 
nak kedvezett, a második nap azonban a 
favoritoké volt.

A két nagyobb versenyben es pedig a Ma­
rilla akadályversenyben Geist G. Bilise győ­
zött, győzelmet elősegítette az, hogy mindhá­
rom versenytársa az utolsó akadálynál elbu­
kott. a Verbuug gát versenyben gróf Orsicb 
Fut ár-ja. nyert igen könnyen.

Budapesti tavasai versenyek.
E hó 6-án, szombaton megkezdődnek a 

városligeti versenypályán a tavaszi lóverse­
nyek.

Az első napi nevezések igen jól sikerül­
tek s tekintettel arra, hogy a pálya a rövid 
esőzesek miatt ruganyos állapotban van, nagy 
mezőnyök várhatók az egyes versenyekben.

Az első nap fo szánra a Májusi handicap 
8f)00 korona díjjal amelynek 1000 méteres 
távjáu kipróbált fivéreink adnak egymásnak 
találkozót.

A sulyelosztas tekintve nagy esélyük van 
Fii húsnak es Mallesernek.

Az egyes futamok a következők : |
I. Megnyitó verseny 2000 m. 3000 korona.
II. Balt vány i-Htinyady díj 1600 m. 500 

arany. Pardon es Mindig közt fog eldőlni 
a verseny.

III. Kiadók hamlicapja 1600 m. Ártatlan­
nak itt nagy esélye van.

I\ . Májusi handicap, melyről már fent meg­
emlékezi i'iiik.

V. Árverési dij 1000 m. 3000 kor.
VI. Kétévesek versenye; ebben a Matsch- 

boxtól származó Ritka II-nek és Remedurnak 
van kilátása a győzelemre.

IRODALOM.
Marczali a Világtörténet feladatáról. E so­

kat f á mo d ni t, szm-ga lm as és nagyérdemű jeles 
tudósunk egy kis essay ben mondja el gondo­
latait a történet írás feladatáról, czéljáról s 
módszereiről. Az essay a szerkesztésébe» meg­
jelenő nagy vállalatnak, a Nagy Köpés Világ- 
törhnct-nnk előszava, melyben azon tövekkel 
ismerteti meg az. olvasol, a melyek ői s mun­
katársait e munka szerkesztésében é< megírá­
sában vezetik. Nagyra, igen nagyra tartja az 
egyes tény, az adat érteket, — hiszen e nélkül 
lehetetlen történetet írni, de a fősiilyf arra 
veti, hogy a mii »feldolgozótI« legyen, azaz 
»igaz képet nyújtson.« Mas szóval: más is le­
gyen, köpi is. Az Író láttasson velünk, meri igy 
taníthat legjobban, de igazit látta sün. az 
igazai idezze élénkbe. Minden lényt felsorolni 
fölösleges, mert hiszen nem a téglák száma 
teszi az eptiletei, tianem elretidez.esök. Sőt azt 
hiszi, az adatok felsorolása xálogalas nélkül 
meghamisítaná a kepei, mert nem engedni',
bogy a 1fon to8 C
fogta Ija el. A
különbs ég ft; \hi
ítüggá a törli
lesektől. De
vezetője , Mié
áltaiánositúsllói.

»erese fe-zi változatossá, gaz­
did. s ez mell ti meg az isméi­
vé» nem lehet a történetíró 
ikknr -em, ha az im merit az 

Az im -okban tévedhet, de 
az igazán fontos nem ma ni dilit rejtve a vizs­
gálódó szem eiŐil!, ('s,-y egyes személyek­
ben, ne egyes eseményekben keressük a tör­
ténet anyagát, hanem az egyes korokat be­
töltő eszmékben - az < -/.nicket megvalósító 
intézményekben. - K volna rövid kivonata 
annak a kitűnő essayn.ik. mely valóban ese­
mény a magyar irodán óban. s melyet mar 
nemeire is lefordítottak Az eszmék gazdag­
sága mellett nagyban emeli érzését az is. hogy 
valóban költői nyelven költői szárnyalással 
van Írva. Az elő<z.o -- füzetes kiadványok 
helyes szokása szerint az első kötet utolsó 
füzeiében vau. Ezzel bi h jeződöil a nrigx mű 
el>ő kötete. Az vgvsz kötél ára diszköíesiien 8 
fit- egy füzet ára 30 ki Megjeleli minden he­
ten egv fűzet. Kapható Révai Testvérek írod. 
Intézet Részvénytársaságnál (Budapest,Üllői­
nt 18.) s minden hazai konyvki reskedesbeu.

Ajánlati hirdetmény.
Vb. Weisz Mártoné csődtömegéhez 

tartózó 27.028 frt 40 krt levő, eddig még j 
be nem hajtottactivkövetelésekverseny- 
tárgyalás utján « legtöbbet Ígérőnek el-
adatni fognak.

Ueihivatnak ennélfogva venni szándéko­
zok. hogy erre vonatkozó zárt ajánlataikat
1899. évi május hó 16-ének déli 12

órájáig alulírott csődtömeggondnoknál (Új­
pest, Árpád-ut 24) nyújtsák be s ugyanannál 
a felajánlott vételár 10%-át bánatpénzül 
készpénzben vagy óvadékkepes értékpapírok­
ban nyugta elleneben fizessek le. A követelé­
sekről felvett részletes leltár alulírott c. őd- 
tömeggondnoknál naponta d. u. 3—6 óráig 
megtekinthető s ugyanakkor jött minden fel­
világosítás nyerhető.

Megjegyeztetik, hogy a követeléseknek sem 
valódiságáért, sem fenállásáárt, sem összegé­
ért szavatosság nem vállaltatik.

A beérkezett ajánlatok 1899. évi május hó 
1 o-en d. u. 5 órakor Dr. Schreyer Jakab 
fi gyved, csőd választmányi elnök ur irodájában 
(Budapest, V., Merleg-utcza 13.) fognak fel­
bontatni s a legtöbbet Ígérőnek a követelések 
jegyzéke a Vételi záradékkal ellátva átadatni, 
A követelésekről szóló számlakönyvek és fede­
zeti váltók a vevő által 1899. évi május hó 
17-én d. u. 3- 6 óráig alulírott csődtömeg- 
gondnoknál átvehetők.

I jpesten, 1899. évi április hó 30-án.
Dr. Sugár Bódog 

cnödtömeggondnok.

\ . XIV. 121/2 számhoz.
1898.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírre teszi, hogy a budapesti V. 
kerületi kir, járásbíróságnak 1898. évi Sp.XII 
617 i. szám ti végzésével Dr. Boros Mór 
ügyvéd által képviselt Weisz Ármin fel­
peres ívszére özv. Stern Antónia alpe­
res elu n 33 frt követelés es jar. erejtűg elren­
deli kielegilesi végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt 330 frt becsűit ingóságokra a buda­
pesti \. Kerületi kir. járásbíróság fenti számú 
vegyesevei az árverés elrendeltetvén, annak a 
tetűiíoglaltatók követelése erejűig is ameuy- 
nyiben azok törvényes zálogjogot nyertek 
volna, alperes lakásán Újpestim. Löwy-uteza 
át. sz. házban teendő megtartására batár­
időül 1899. é. május hó G-án délelőtt 

I 11 óraja tűzetik ki, a mikor a hírvilág lefog­
lalt. botoruk zongora s egyébh ingóságok 

I a legtöbbet. ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szfik-eg esetén hecsáron alul i? el fognak 
adatni.

Felbivafliak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
kövei élését megelőző kielégít1 eléshez I -irtanak 
jogot, a mennyiben részükre foglalás koráb­
ban e-zköy.őttete!t volna es ez a végrehajtási 
jegx zokon! vhol ki néni tűnik, elsőbbségi bo- 
jeléiiteseikel az arvejvs megkezdéséig alólirt 
kiküldöttnek vagy Írásban beadni, avagy pe­
dig szóval béyeleiiléni tartoznak.

A törvényes ha Ir;dvi a hirdetménynek a 
bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számit tát ik.

Kell Budapesten, 1899. e. április ho 21-en,
Gábriel

kir. Inr. végrehajtó.

Eladd zongora.
Kgy kitűnő, jó karban lévő, Kern-tele 
zongora szabadkézből eladó. Ara 200 frt. 
Minden délelőtt megtekinthető Újpes­

ten. heák-utr-za 8. szám alatt.

József-utcza 3-ik sz. ház 
emeleten

I szobás nleov. 2 szoba előszobával, 3 
szoba előszobával s hozzátartozókkal 

azonnal olcsón kiadók.

Fogorvos
Dr. dent. Sun». Kont Izidor 

Rendel: 9—l-ig. 2—5-ig.
Árpád-ut 29-dik szám I-ső em.

Mű fogak a nélkül, hogy a gyökeret 
el kellene távolítani. Foghúzás fájdalom 
nélkül (Cocáin injection.) Igen tartós 
fogtömés.

p̂
w
üititim

iniiM



ÁRPÁD TOLD
Megnyílik 1899. évi április h,o 30-án.

Gyönyörű kirándulóhely az Auquincum közelében, az uj vasúti hid ó-budai hidfőnél.
Naponta hangverseny és fényes kivilágítás, 

iah*1p. kitűnő konvha. eredeti maeryar borok, 1<valamint friss halászlé, kitűnő konyha, eredeti magyar borok, legjobb Dréher-sör.
Közlekedés a fővárosból: A közúti villamosul vagy a helyi hajón az újpesti állomásig, onnan a kettős 

bition át, vagy pedig a szt.-eudrei h. é. vaMiiou az Auquincuuiig, onnan a Duna telő haiadva 5 peicznyi seta után Aipuu- 

füldre érünk. Szaun» !,irogatást kér HEGER NÁNDOR üzletvezető.

Legnagyobb ny
1,00

u/uin in
\ji cm

m m m

ény legszerencsésebb esetben I
000 korona. !

Az összes 50,000 nyeremény
A üvL'Wfjjk nagv m. kir. usztáUsot>jdtefc ti<*ni9uk«ira kiztiő-

JEGYZEKE.
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100,000
sorsjegyre újból 50,000

nyeremény

1«

.:,u I' -I- oldalt If-vZ nvi-i etn'-nx o g\/'k ! í li,' az összes sorsje­
gyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek n-iiaf, mini m.tr .lilalaimsan i?iner«-tv>. óri­
ásiak

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát -orsóinak 
k i)izfo-.ih, A kgnag) oht> tl\é|i r 11 <' * t \ leo>zvi'i‘ltV'i'k«-hÍi vsvIhi'H

egy millió korona.
S. nm-a'hr.i íiir^i eredeti sorsjegyeket a lt-i v-
eredeti árban -

egy egész; 1. o. eredeti sorsjegyet, 6.—
•1 fél ,. ,, ,, 3»

negyed ., .. „ 1.50
.. nyolcsad „ „ »75

K idtiiik ntánvéttel, va“> a pénz elöleges beküldése elle­
nék n.

X Imza-iik ui.iii tm-gkt'iid-i'ik tiszti-!! y<-\őtnktu-k a hitaliiio- Iniza- 
". yz'-kót. hivatalos i<»r\o/.< tok poit-y dijtuiuuui állanak i ■ • 11,i<-ik<■, ■ i *•. A 

i:iiza-nk t magy. kir kormány ellenőrzése mellett nyilváno­
sán lürtt-mifk is azoknál mindönki no ^lolonhotiií.

Karaik rendelményeket mielőbb, h-aka-ótth azonban

f. évi május hó 18. és 19-ig
mely napokon a linzas van. hozzánk beküldeni.

ti magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték
föelárusitói

Budapest, V., Yáezi-körut 4 a.
Sok és nagy nyereményt fizettünk tisztelt 

vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül egy és 
fél millió koronát.

Török A. és Társa uraknak Budapest.
----- I. o>2t. ni. kir, --zab. öszűílys* rsjátek ere<i#l$ sorsjegyet a hivatalos Ittvezftt&l egyufl küldeni.
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Rendelőlevél levágandó

Koréit véizemn

\z OSSZeu:.' X nem tetsző törlendőpostantalvanynyal küldöm

Nyomatott Fuchs Antal könyvnyomdájában Újpest, Arpád-ut áO, sz.


